

"Pokrok Západu"

PUBLISHED WEEKLY.

Application for entry as second class matter pending. Post Office at Omaha, Nebraska.

Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$1.50 per year

Vydává:

YDÁVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB. Vše. Bureš—L. C. Bureš, majitelé.

Předplatná \$1.50 na rok Do Čech \$2.50 na rok

Adresujte jednoduše: POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEB.

Omaha, Nebr., 8. prosince 1915.



OMAHA

Dělnická unie protestuje proti nárokovému zákonu.

Central Labor Union schválila psaný protest, připravený místní unií zavazetů parních rour proti nebraskému nárokovému zákonu. V protestu se uvádí, že náhrada, zákonem stanovena, je nesmyslně malá a nelogická a že by měl být zákon ten odvolán nebo opraven. Ústřední unie zároveň zvele protest ke státnímu železničnímu komisariátu a nebraské státní Federaci Práce proti železničním pravidlům, stanovícím, že ovoce a výrobky nemají být v kar u ohradách v malém prodávány.

Dr. Jičínský o zkušenostech v Srbsku.

V neděli sešlo se mnoho a mnoho krajanů v sokolovně, aby poslechli vyhlášené poměry, jaké panovaly v Srbsku v době, kdy tam dr. Jičínský byl. Dr. Jičínský vyložil nám lid srbský, jako lid deokratický, svobody milovný, prodchnutý ryzím vlastenctvím, jehož láska k vlasti je obrovská a jež po věky byl hrudbou mezi Turky a Evropou, zvláště Rakouskem, které za to vrho se na svého chrabrého soueda zběhlostí vrahou. — Dr. Jičínský líčil postup cesty družiny z Ameriky až na pásobité. Vypravoval posluhačím různé epizody z působení svého i celé družiny. Místy brůně, jindy zase jasnější, mluvil ba i veselé. Na Eulhary těžce žaloval. U Strumnice, pravil a o brázký doložil, 260 Srbů přepadlo na bylo komitě—Bulhary. Noxy jim a ruce zpreráženy, na kupu nahazeny a petrolejem politi a za živa zapáleni. Jindy zase věchno mnoho žen, děti a starou do školy a tato zapálena. Když se tam nevesel, ubít byl jinak. — Tam válka peklem—jest to něco horšího. Tisíce a tisíce lidí mru, protože v Sarajevě zabil Ferdinand. František Josef podlehl vlivu Berlína a nesmí skonati dříve, pokud nevidí jasnou duhu míru slavných barev, jež značí budě—Finia Austria.—Líčil také jak se slovanské pluky vzdávaly dobrovolně. Utrap družina začala mnoho. Umrtí pl. Guéve a dr. Kary i onemocnění všech v době nejkřtější, kdy ves a ty radši doháněni byli až k zoufalství. Přeco však zvíťazili. Úsaný počet případů, v nichž česká družina pomáhala, zajisté nezůstane bez dobrých následků i pro naši věn—

Je rád, že přišlo. "Přijměte, prosím, moje díky," píše pan R. Jerábek ze Sebeka, Minn., "bedna Hoboka dosla v dobrém stavu. Úzkostlivě jsme očekávali Vaši zásilku léku, ježto jsme ho neměli více po ruce a můžete být jisti, že nám byl vítán. Pan Vincene Maruš Vám také neohá mnohokrát děkovat, koupil ode mne něco Dra. Petra Hoboka a vyléčil jim jejich malého, dvouletého synáčka, jenž tehdy stonal. Nechť Báh požehná Vaši práci."

Jest zjištěnou skutečností, že nebyl dosud žádný lék zhotoven, jež by sám vyvolal tolik projevů chvály a díky a jen by poskytl dokonalého uspokojení v tak plné míře a jeho uživatelů, jako Dra. Petra Hoboka.

Tento starý, bylinný lék není k dostání v lékárnách. Je dodáván obecnatru přímo s laboratorce výrobou Dr. Peter Fabruy & Sons Co., 19—25 No. Hayne Ave., Chicago, Ill. — Advertisement

pro samostatnost Čech, Srbové London v mírových konferencích a v nezapomenutí. Ale i jinak pracovali. Noviny české zasílány zastatím a ti, mnozí a mnozí, jinak obývali přesvědčení o stavu naší ake a věří také v samostatnost. Hrozné působila vna. Ohlodala mnohá z opadávalo.—Dojmené bylo Běrní, jak matka srbská jedla. Ona neohékuje, dáva obět svou a lituje, že sama jiti v boj nemůže, ale při tom obdarovává zra-veného zajatce. Ze 70,000 zajatců 35,000 padlo tyfu. Podařeným bylo, když newyorská banka poslala peníze 22,000 franků, cožto do Srbska—do Prahy. Banku Bohemij vlada zavrela, předent její dr. Sheiner má z toho opletání.—Peníze jsou ovšem skouřiskovány. Tyfu a všim podobně-také 153 lékařů. Velmi zvláštním příčinou vyslanec americký krajan Vopička. Ten mnoho učinil pro naše zajatce v srbsku a i jinak pomáhal. Na kance své přednášky dr. Jičínský khal do-raz na to, že práce, která se v Americe koná za samostatnost Čech, není marnou a že jest nutná, aby byla každým podporována. V druhé části přednášky posudkova rozličné obrázky ze Srbska z díst kde posolil se svoji družinou a některé z bitvy. — Zvelelíoní doktorovo zůstane, zajisté dlouho v myslí všech a doufáme, že dovede je i pohotovit k obětování pro naše České Národní Svobodu.

Městská vodárna ušetřila lidu \$459,000.

Podle číslic, daných hlavním ředitelem, R. B. Howellem na veřejnost, omazským spotřebitelům vody bylo od 1. července 1912 do 1. července 1915 pod městským vlastnictvím ušetřeno \$459,000. Počítaje v to úspory na poplatcích, vodárně, po zapravení veškerého vydatí, spojeného s vedním, vyuzřováním, opravami a úroky na dlužní úpis, zbylo výtěžku přibližně na \$1,000,000, na kteréžto v ceně, fond na vyrovnání bondu a přebytek. Během roku, končícího 30. červnem 1912, pod soukromým vlastnictvím, průměrný poplatek za roční dodávku vody obnášel \$24.42 ročně. Během roku, končícího 30. červnem 1915, pod městským vlastnictvím, ve dárny průměrný roční poplatek za dodávku vody obnášel pouze \$16.65, snížení o \$7.77 za dodávaní vody ročně. Tato úspora služ-vo na příčisti značné ve srovnání dlužby a procentálním sračkám z dřívějších poplatků, jež městský v dárenský distrikt povolí. Jinými slovy, R. B. Howell pravil, lechtlo \$459,000 jest obnos, který lid v Omaze byl by nucen zaplatit, nímto to jest, co by zaplatil, kdyby omazská vodárenská společnost nadále vlastnila vodárnu a dodávala vodu pod dřívějším podmínkami.

Hotel "Praha" bude v brzkú v novém mo. erním hávu.

Ve středu, 1. prosince, návštěvou v našem zavodě počil nos pan Josef Pivoňka, v českých krajích i mezi Ameriky dvalně známý krajan a nyníjší majitel hotelu "Praha", a žádal nás, bychom dřívější zprávu o prodej hotelu "Praha" poněkud pozem- nuli a sice, že on koupil pouze budovu s pozemkem a nikoliv s celým vnitřním zařízením, neboť dřívě než pan Pivoňka vedul ob-ehodu započně, tu celá budova—od nejzastšího kouta ve sklepe až do nejmenší skuliny pod střechem—bude úplně zrekonstruována, nově dekorována, vybarvena a ve-akrže úplně novým—všemoh mod- uim—mábytkem opatřena, tak aby to byl hotel pouze a jediné prv- ředly, který by krajany z venko-va i domácí k návštěvě vábil. Pan Pivoňka doufá, že se mu v brzkú podaří hotel "Praha" učinit střediskem Čechů, kteří do Omazy za různými záležitostmi přijíždí a pohostinný útulek hledají.

Bill Hokuff do heaga a do No- věho Yorku.

Známy podnikatel velikých zá- pasů Jos. M. Coffey z Chicago pa-žadal Billu, aby ve dnech 16. 17. a 18. prosince podnikl v Chicago zápas s některými předními zá- pasníky. Zápas mají být v sí- ních Gayety, Haymarket a Chicago Athletic Club. Coffey píše Bil- lovi, že by rád v Chicago zápas- níctví zase trochu probudil a pře- vedl na pravou míru, neboť v posledním čase v Chicago utlelo. Coffey také by rád dal dohrou- dy zápas Jos. Stechera s Cutlerem v Collinsu. — Cutlera dle všeho určí jedna porážka, kterou mu Stecher udělí v červenci a čer-

byti prouzen ještě jednou, Ho- kuff z Chicago zajede do Nového Yorku, kde se súčastní sjezdu zá- pasníků. Cestou do Chicago za- staví se také v Cedar Rapidsích, ježž ma tam mnoho. Vyjede pravděpodobně v pondělí nebo v úterý.

Válečná balíčková poštovní dodávka.

Ačkoliv smlouvy na dodávání balíčkové pošty do Německa, Bel- gie, Italie, Rakouska, Turecka a severní Francie byly zrušeny, mnoho přednětů je přece připust- no pod ohlavením "prints" (tisko- viny, předpokládaje, že balíčky ne- záží přes 4 libry a šest uncí, nebo nepřesahují 18 palců délky. — Časopisy, knihy, periodická díla, pamflety, hudebniny, navštíven- ky, rytiny, fotografie, albusy, o- brázky, kresby, plány, mapy, kata- logy, programy a oznámení mohou být pod tím ohlavením zasílány. Kde jest toho žadoucím, zaslat přednětů do cizozemí, kde dodáv- ka balíčkové pošty byla zrušena, jest dovoleno tak učinit při po- platku 5 centů za první unci a 3 centy za každou další unci.

Stecher vyzval Burnse.

Joe Stecher vyzval Jimu "Tar- nera" Burnse neb Chus, Petersa na utkání se s ním v krizovém zápase "byť jak umíte". — Ve- lmi sešlá sázka \$500 neb více. Stecher zároveň jest srozuměn, počatit kteréhokoliv z nich dvakrát za sebou v 10 minutách neb za méně času. Stecherova výzva, kterou učinil prostřednictvím svého ma- nagera, p. Jos. Hejtmánka, jest odpovědí na výzvu, jež mu Burns učinil ve středu. Burns, který je našeho Popka má jaksi a to bez přímý "s kopeč", nabídnul se sázku \$500 jako vedlejší sáz- ku, že Stecher nemůže v 10 min- utách dvakrát v době 10 minutách, nebo zvláště nad Burnsem v pří- tuzných zápasech. Burns byl jed- ním z nejlepších zápasníků a je- ště nyní ve svém pokročilejším věku rád se pohřbí, při čemž ale bývá ostře jím zápasníky 100- ňajce, však ty, jež s ním vychovali to nebo vychováje, ledově jsou, kterým nebyl větulem, ve mo- žné vytýká a zvláště Stechera při- zývá k příležitosti lidu i přímě- vších časopisech "šlábat" a o Stecherově zdatnosti pochybovat. Stecherovi, ledá, Burnsovo chvástání nijak nemůže a při zápasu Burnse zajisté o jímě po- učí.

NAŠE NÁVŠTĚVY.

Ve středu, 1. prosince, v na- šem městě navštívil nás pan Gus. W. West, známý hrádek od Wes- ton, Neb., a Josef Nelenar, z to- mož místa nábyčí rolník, jenžž jak jsme zvěděli, asi před čtrná- ctí dny při léčení kukurice roz- bolavěla se ruka a ježž nidoť se by se zraněni měla hořati, ruka počala mu otřáti, ta bez příča- lně pan Sklenář požádal pana Ho- kuffe, aby s ním jel do Omazy, kde by u zlénského lékaře uobětně vyhledal. Jak se nyní dověděme, lékař, který zraněnu ruku naš- tomu p. Sklenářovi ošetřil, se vy- jalil, že zranění nebude učiti pro- pacienta žádných zvlášť násakých výšen, že p. Sklenář bude mmoť ruku nějaký čas pečlivě ošetřovat.

Dále dovoľme si ot. krajanem v okolí Weston, Neb., sděliti, že p. Gus. W. Bureš, všem známým kra- janem zajisté chvalně známý ro- lník, z laskavé nehoty převzal jed- natelství našich listů, tak že jest opravněn do i předplatně "m- "Týdeník Pokrok", "Deník a Ne- dělní Pokrok" a hospodářský ča- sopis "Česko-Americký Venkov" přijímáti a všese veškeré zájevy listů našich a závody se týkající vyřizovati. Pro krajany nejen v okolí Weston, ale všude jinde us- ňlené, bude to výhodou, jeato pan Bureš slibí často zprávy z okolí Weston k uveřejnění v Pokroku zaslati.

Nalozaje se na zpáteční cestě do svého domova ve středu, 1. prosince, v Omaze na několik ho- din před odjezdem vlaku zastavil se dlouholatý příznivec "Pokro- ku", p. Jan Pavlát, majitel pěkné farmy, nyní ale v městěčku Lodge Pole, Neb., na zaslouženém odpo- řinku zhlod, a při té příležitosti přišel si též náš závod prohléd- nouti. Pan Pavlát s námi sdělil, že po posledních pěti týdnech us- ňkal se svojí manželkou navšt- vout četných svých přátel v Cedar Rapidsích, ta, s nimiž po celých devět roků se neviděl. Po dobu

NEBO

Znameníte cigarety s korkem jsou vždy nejvhodnější dárek k vánocím zdarma za **Nebo kupony a předky z krabiček. Ušchovejte je** Předky z krabiček Nebo mají cenu v hotovosti půl centu, nebo platí jako celý kupon na dárky

Kupon peněžité v každé krabičce

Poslete si pro seznam premií na **NEBO DEPARTMENT** 95 First Street, Jersey City, N. J.

P. Lorillard Co., Inc., New York City. Est. 1760.

Pair Diamond Ear-rings in case, 100 coupons
Ladies' Gold-filled Bracelet Watch, 500 coupons
Emerson Phonograph, 50 coupons

svého pobytu byli zvláště milým hostem v rodině p. Jana Těhla, kterýž jest bratrem p. Pavlátově. Na svém výstě měl se velmi do- ňat, neboť četní tamojší přátelé ne- ustále k sobě je zvali a hostili. — Jan Pavlátová na zpáteční cestě- byla přímo domu do Lodge Pole, kdežto pan Pavlát rozhodl se je- ště jiti do Lincoln, kde před si počítá se svým Frankem, jenž- to státní univerzité odhor elektri- ky studuje. Pan Pavlát zvěděl, že vydávane "Deník a Nedělní Pokrok" ihned naučnyjše zprávy- tom polosem na celý rok ku po- věti a náš předplatit. Zároveň zá- věru uschoho se mu zambouvalo a na odchodu ještě novému našemu- podnikateli hojně zdruť.

V neděli návštěvou do Om- azy zavítal p. Tomáš Heklrdle, za- jisté v dobrých poměrech stojící si rolník (vlastní jenom asi 320 akry náčného pozemku) blize Stanton, Neb. V pondělí pan He- klrdle přišel si prohlédnouti zář-

Druhé volání telefonem

Po telefonním spojení, když jest opět jiné číslo žádoucí, zákazníci často pohybují příliš rychle na- horu a dolů raménkem na sluchátko v naději, že tím bude operaterka upo- zorněna.

Správný způsob

Signálová zárovka před operaterkou nepracuje pa- tříčně, pohybuje-li se ra- ménkem prudce.

Pozornost operaterky můžete daleko rychleji vzbuditi pohybováním ra- ménkem nahoru a dolů volně, potom přestat a dát jí příležitost vám odpově- diti.



NEBRASKA TELEPHONE COMPANY

žení našeho závodu a při tom za- roven obmořil si předplatně na Česko-Amer. Venkov a Pokrok a tím ale rozlířem, že nyní si přeje odobrat "Deník a Nedělní Po- krok", neboť oní mu to potěšilo, že nyní bude moci čisti každého dne zprávy a pak že je to zvlášť- podnět. Pan Heklrdle dále s ná- mi sdělil, že do Omazy přijel, aby zde hlavně nějaký dobytek k zí- ru koupil. Po dobu svého pobytu p. Heklrdle byl milým hostem v rodině svých svátku p. Josefa Smetaně a Jana Strnadě, zna- mych to zdejších krajanů.

Umrtí.

Cedar Rapids, Ia., 5. pros. — V sobotu k večeru skomala zde krá- jenka paní Alžběta Neršvilová, ve věku 82 roků u své deery, pře- vladaje za Josefa Dabrovského, v. 5. 1412 na J ulici západní. Kra- janka Neršvilová narodila se 23. května 1833 v Čechách a dlouhý čas žila v Americe. Zanechává tři syny a tři deery. Pohřben byla v pondělí na Českém Náro- ním hřbitově v úmrtího domu. Nad rakví přomluvil J. J. Hájek, členík Svobodomyšlského Dru- ňstva.

Po těžké chorobě.

Před nějakým časem obdrželi jsme následující dopis: "Jak Vám je známo, psala jsem Vám, že us- mohu zde dostati Trénerova Le- sive dle své vůle. Mezi tím obdržel je pan J. Hrabák, a něhož je nyní křepič. Jest to lek vylé- ný. Joz. Vácho lékař, po tak kr- ké choobě zladěnu, jakou jsem tupech, voni bych dnes neohdila. Byla jsem tak slabá, jako novoro- zená s ústom. Amozka Dobilá, Maguardová." V snálosti po- předně jest dopis se Trénerova Lesive Hrabka Vácho vedy, o- svědčilo býti nejlépejší středem, protože udržuje vnitřní čistý- m a osvědom, upravuje zařechní rozličné tělo. V chorobách, spo- jených se záporu a tělesnou slabostí, může se tento lék úplně spo- lehlivě. Cena \$3.00. V léká- rních, Jos. Tréner, velko-výroba- řičto, 1423-1429 So. Ashland ave., Lincoln, Ill.

Čechů 11 let na mazání, rychle- pohotivě, spolehlivě, zvalče Tré- nerova Lesive. V obědních, vyukovníních v reumatických a neuragických bolestech Vše vždy- n-pokroky. Cena 25 a 50c, poslat 25 a 60c. — Advertisement

Budweiser

Nápoj velkých vítězoslavných národů

Po 53 let sládeci BUDWEISER poctivě va- řili poctivá piva — druh, který ku střid- mosti národů napomáhal. BUDWEISER pivo svojí jakostí, čistotou, jemností a výhradní příchutí vyduhlo si svoji stezku k vrchol. Je- ho prodeje předčí každé jiné pivo o miliony la- hvi. Bez odporu BUDWEISER jest jediné zvé- ho druhu.

Návštěvci St. Louisa jim určité vy- ští k publikace našeho závodu — zval- čením na 142 akrech.

ANHEUSER-BUSCH · ST. LOUIS, U.S.A.